
MATHS

NDA PREVIOUS YEAR HINDI

NDA 2013 (II)

बहुविकल्पीय प्रश्न

1.  का वर्गमूल क्या है?

A. 

7 + 4√3

√3 − 1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TDWwUc6wbGPr


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√3 + 1

√3 − 2

√3 + 2

2. यदि A={1,2}, B={2, 3} और C={3, 4} है, तो

 की गणना संख्या क्या है?

A. 8

(A × B) ∩ (A × C)

https://dl.doubtnut.com/l/_TDWwUc6wbGPr
https://dl.doubtnut.com/l/_6Wn1LVR9WbOc


B. 6

C. 2

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि समीकरण  के  मूल  है, तो 

 किसके  तुल्य है?

A. 4096

x2 + x + 2 = 0 α, β

α10 + β10

α− 10 + β − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_6Wn1LVR9WbOc
https://dl.doubtnut.com/l/_F5SmDK1HIbUn


B. 2048

C. 1024

D. 512

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि a और b परिमेय है और b पूर्ण वर्ग नहीं है, तो

परिमेय गुणांकों वाला द्विघात समीकरण, जिसका एक मूल

 है, क्या है?3a + √b

https://dl.doubtnut.com/l/_F5SmDK1HIbUn
https://dl.doubtnut.com/l/_GAGto1nR34Wd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6ax + 9a2 − b = 0

3ax2 + x − √b = 0

x2 + 3ax + √b = 0

√bx2 + x − 3a = 0

5. यदि  तथा d धन पूर्णांक समांतर क्सेदी में है, तो

abc, abd, acd तथा bcd संख्याएँ  किस्मे है ?

a, b, c

https://dl.doubtnut.com/l/_GAGto1nR34Wd
https://dl.doubtnut.com/l/_tKMeY1sR3CHF


A. HP

B. AP

C. GP

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से कौन-सा एक अरिक्त समुच्चय का

उदाहरण है?

https://dl.doubtnut.com/l/_tKMeY1sR3CHF
https://dl.doubtnut.com/l/_trKnwtekISjw


A. सभी सम अभाज्य संख्याओं का समुच्चय

B. {  और x परिमेय है}

C. {  एक धन पूर्णांक है,  एवं साथ ही 

}

D. {  किन्ही दो समान्तर रेखाओं का एक उभयनिष्ठ

बिन्दु है}

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x : x2 − 2 = 0

x : x x < 8

x > 12

x : x

https://dl.doubtnut.com/l/_trKnwtekISjw


7. द्वि-आधारी पद्धति में संख्या 83 किस रूप में लिखी जाती

है?

A. 100110

B. 101101

C. 1010011

D. 110110

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n8mjwUgl64oq
https://dl.doubtnut.com/l/_vLdKBUbH24qp


8.  किसके  तुल्य है?

A. 

B. n

C. n!

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

C(n, r)

2n − 1

2n

9. 0.9+0.09+0.009+... किसके  तुल्य है?

https://dl.doubtnut.com/l/_vLdKBUbH24qp
https://dl.doubtnut.com/l/_jMqBF7vNJCYS


A. 1

B. 1.01

C. 1.001

D. 1.1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. द्विघात समीकरण  के

कितने वास्तविक मूल होते हैं?

f(x) = x2 + 3|x| + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jMqBF7vNJCYS
https://dl.doubtnut.com/l/_7HmdzuLk44d1


A. एक

B. दो

C. चार

D. कोई वास्तविक मूल नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए : 

1. दो शून्येतर आन्यूहों का गुणनफल कभी भी तत्समक

आव्यूह नहीं हो सकता। 

https://dl.doubtnut.com/l/_7HmdzuLk44d1
https://dl.doubtnut.com/l/_oPrve8dPY1GL


2. दो शून्येतर आव्यूहों का गुणनफल कभी भी शून्य आव्यूह

नहीं हो सकता। 

उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?

A. के वल 1

B. के वल 2

C. 1 और 2 दोनों

D. न तो 1 और न ही 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oPrve8dPY1GL
https://dl.doubtnut.com/l/_smXqRczCQAwB


12. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. आव्यूह  


II. आव्यूह  व्यत्क्रमणीय है । 


उपरोक्त कथनो में से कौन- सा /से कथन सही है /है ?

A. के वल 1

B. के वल 2

C. 1 और 2 दोनों

D. न तो 1 और न ही 2

Answer:

⎡
⎢
⎣

1 2 1

a 2a 1

b 2b 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

c 2c 1

a 2b 1

b 2b 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_smXqRczCQAwB


वीडियो उत्तर देखें

13. सारणिक  में अवयव 4 का सह-खण्ड क्या

है?

A. 2

B. 4

C. 6

D. 

Answer:

∣
∣
∣
∣

1 2 3

4 5 6

5 8 9

∣
∣

∣
∣

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_smXqRczCQAwB
https://dl.doubtnut.com/l/_nY3wxXHvP3Ji


वीडियो उत्तर देखें

14. मान लीजिए A = {a, b, c, d} और B = {x,y,z} है, तो

 में अवयवों की संख्या क्या है?

A. 6

B. 7

C. 12

D. 64

Answer:

वीडि यो दे खें

A × B

https://dl.doubtnut.com/l/_nY3wxXHvP3Ji
https://dl.doubtnut.com/l/_FoTgNVcOA5Sp


वीडियो उत्तर देखें

15. यदि. C(28, 2r) = C(28, 2r-4) है, तो r किसके  बराबर

है?

A. 7

B. 8

C. 12

D. 16

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FoTgNVcOA5Sp
https://dl.doubtnut.com/l/_6YLGvfYscJht


16. यदि  है, तो  किसके  बराबर है?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2A = [
2 1

3 2
] A− 1

(
2 −1

−3 2
)

(
2 −1

−3 2
)

1

2

(
2 −1

−3 2
)

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6YLGvfYscJht
https://dl.doubtnut.com/l/_bXLh6HfSLBca
https://dl.doubtnut.com/l/_klMSPliO9zXo


17. यदि 

है, तो  किसके  बराबर है?

A. 7

B. 

C. 9

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

4 1
] × [

5 −2

−3 1
] = [

1 −1

17 λ
]

λ

−7

−9

https://dl.doubtnut.com/l/_klMSPliO9zXo


18. एक घड़ी में, जब समय साढ़े 4 का है, तब उसके  घण्टे

और मिनट की सुइयों के  बीच का कोण (वृत्तीय माप में) क्या

है?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

3

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_XnXERnFDoKLt


19. एक मीनार के  शीर्ष के , उसके  आधार से 21 मीटर और x

मीटर की दूरी पर स्थित दो स्थानों से, उन्नयन कोण क्रमशः

 और  हैं। x का मान क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 14

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45∘ 60∘

7√3

7 − √3

7 + √3

https://dl.doubtnut.com/l/_mOuO5BGXYjjZ


20.  किसके  बराबर है?

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+
cot 54∘

tan 36∘

tan 20∘

cot 70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nVPQI7xQqqzA


21. यदि किसी त्रिभुज के  कोण  और  के  हैं और

अन्तर्गत भुजा  है, तो त्रिभुज का क्षेत्रफल कितना

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 45∘

(√3 + 1)

√3 + 1

2

2(√3 + 1)

√3 + 1

3

√3 − 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ezGbOfvTZoq4


22.  किसके  तुल्य है?

A. 1

B. 0

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin2 20∘ + sin2 70∘

−1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iVchmaKACRF4


23. सारणिक  का मान क्या है?

A. 0

B. abc

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(c + a)

1 ab c(a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

ab + bc + ca

abc(a + b + c)

https://dl.doubtnut.com/l/_2YkxqYk6ZNL0


24. यदि समीकरण  के  मूल  है,

तो  का मान क्या है?

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + b = 0 α, β

√ + √ + √
α

β

β

α

b

a

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_0i5UoQDfgLkU
https://dl.doubtnut.com/l/_aIIPJ6goykul


25. समीकरण  के  मूल

A. अधिकल्पित हैं

B. भिन्न और वास्तविक है

C. तुल्य और वास्तविक हैं

D. अभिनिश्चित नहीं किये जा सकते

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 8x + 16 = 0

26.  किसके  बराबर है?tan− 1( ) + tan− 1( )
1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_aIIPJ6goykul
https://dl.doubtnut.com/l/_1omEtk0YsVkE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

π

4

π

6

27.  किसके  बराबर है?

A. 

(1 − sin2 θ)(1 + tan2 θ)

sin2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_1omEtk0YsVkE
https://dl.doubtnut.com/l/_cXavDqaqcRSQ


B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos2 θ

tan2 θ

28.  के  विस्तार में कितने पद हैं?

A. 11

B. 20

(1 + 2x + x2)
10

https://dl.doubtnut.com/l/_cXavDqaqcRSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_X5xAmq3cdqVx


C. 21

D. 30

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. एक AP के  प्रथम पाँच पदों का योगफल और प्रथम दस

पदों का योगफल समान है। निम्नलिखित में से कौन-सा एक

कथन सही है?

A. प्रथम पद ऋणात्मक होना चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_X5xAmq3cdqVx
https://dl.doubtnut.com/l/_UDQb00cymrDR


B. सार्व अन्तर ऋणात्मक होना चाहिए

C. या तो प्रथम पद अथवा सार्व अन्तर ऋणात्मक है,

परन्तु दोनों नहीं

D. प्रथम पद और सार्व अन्तर दोनों ऋणात्मक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि A={1, 3, 5, 7} है, तो घात समुच्चय P(A) की गणन

संख्या क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_UDQb00cymrDR
https://dl.doubtnut.com/l/_TWY4nBhbgECF


A. 8

B. 15

C. 16

D. 17

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. समीकरण  के  मूलों का अन्तर

क्या है?

x2 − 10x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TWY4nBhbgECF
https://dl.doubtnut.com/l/_mpavfAWzwxGh


A. 2

B. 3

C. 5

D. 8

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि  और  है, तो 

 किसके  बराबर है?

8x − 9y = 20 7x − 10y = 9

2x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_mpavfAWzwxGh
https://dl.doubtnut.com/l/_cvfKhebPIoPD


A. 10

B. 11

C. 12

D. 13

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

33. द्विघात समीकरण  के  मूल

वास्तविक होंगे, यदि

x2 + bx + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cvfKhebPIoPD
https://dl.doubtnut.com/l/_WCBw1GTPkQOV


A. के वल 

B. के वल 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

b ≤ − 4

b ≥ 4

−4 < b < 4

b ≤ − 4, b ≥ 4

34. अनुक्रम 0, 3, 8, 15, 24, …….. का 7वाँ पद क्या है?

A. 63

https://dl.doubtnut.com/l/_WCBw1GTPkQOV
https://dl.doubtnut.com/l/_nalZD8bJfLlD


B. 48

C. 35

D. 33

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

35.  किसके  बराबर है?

A. 

B. 

tan 15∘

2 − √3

2 + √3

https://dl.doubtnut.com/l/_nalZD8bJfLlD
https://dl.doubtnut.com/l/_AXSCzaCe6cHV


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 − √3

1 + √3

36. निम्नलिखित पर विचार कीजिए: 

1.  


2.  


3.  

tan( )
π

6

tan( )
3π

4

tan( )
5π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_AXSCzaCe6cHV
https://dl.doubtnut.com/l/_LTnUKMbXxVs5


4.  

सही क्रम क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan( )
2π

3

1 < 4 < 2 < 3

4 < 2 < 1 < 3

4 < 2 < 3 < 1

1 < 4 < 3 < 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LTnUKMbXxVs5


37. यदि  है, तो 

 किसके  बराबर है?

A. 

B. 

C. 2

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos x =
1

3

sinx. cot x. cosecx. tanx

2

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WgU8AfJNEhoh
https://dl.doubtnut.com/l/_O2zrtkrXgnkY


38.  किसके  बराबर है?

A. 0.75

B. 1.25

C. 1.5

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

log81 243

https://dl.doubtnut.com/l/_O2zrtkrXgnkY


39. यदि समान्तर चतुर्भुज ABCD के  तीन शीर्ष A(1,a),

B(3,a), C(2,b) है, तो D के  बराबर क्या है?

A. (3, b)

B. (6, b)

C. (4, b)

D. (5, b)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zo2WxzbdSLUI
https://dl.doubtnut.com/l/_rok4r8en9DA8


40. रेखाएं   और 

 के  किस मान के  लिए समांतर

रेखाओें के  कु ल को निरूपित करती है?

A. 3

B. 4.5

C. 7.5

D. 15

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2x + 4y + a = 0

5x + ky + a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rok4r8en9DA8
https://dl.doubtnut.com/l/_JA3LMvEgQifn


41. उस रेखा का, जो (4, -5) से गुजरती है और

 पर लम्ब है, समीकरण क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 5 = 0

4x − 3y − 31 = 0

3x − 4y − 41 = 0

4x + 3y − 1 = 0

3x + 4y + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JA3LMvEgQifn


42. अतिपरवलय  की नाभियाँ क्या

है?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 9y2 − 1 = 0

( ± √13, 0)

( ± , 0)
√13

6

(0, ± )
√13

6

https://dl.doubtnut.com/l/_NtGmQ4VZGZf2
https://dl.doubtnut.com/l/_AJg3YxaXe9PC


43. k के  किस मान के  लिए दो सरल रेखाएँ

 और , बिन्दु (1,1) से

समान दूरी पर है?

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 1 4x + 3y + 2k = 0

1

2

−2

−
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AJg3YxaXe9PC
https://dl.doubtnut.com/l/_g3Oslri62mdw


44. एक बिन्दु P इस प्रकार चलता है कि उसकी (1, 2) और

(-2,3) से दू रियाँ बराबर रहती हैं। P का बिन्दुपथ क्या है?

A. सरल रेखा

B. परवलय

C. दीर्घवृत्त

D. अतिपरवलय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g3Oslri62mdw
https://dl.doubtnut.com/l/_QEoqkN7MseAG


45. अक्षों से समान दूरी पर रहने वाले बिन्दु के  बिन्दुपथ का

समीकरण क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x

x = 2y

y = ± x

2y + x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QEoqkN7MseAG


46. बिन्दुओं (5, 2) और (6, -15) को जोड़ने वाला रेखा-खण्ड

(0, 0) पर कितना कोण अन्तरित करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

6

π

4

π

2

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dU4rXSHdHHRL
https://dl.doubtnut.com/l/_Jc0MbJT056n0


47. दीर्घवृत्त  के  नाभिलम्ब की लम्बाई

क्या है?

A. 

B. 

C. 6

D. 12

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9y2 = 36

4
3

8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Jc0MbJT056n0


48. (5 -2) और (-4, 7) से गुजरने वाली सरल रेखा का

समीकरण क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5x − 2y = 4

−4x + 7y = 9

x + y = 3

x − y = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sSK6pYRlfH4o
https://dl.doubtnut.com/l/_Oba5nVjPkHJ6


49.  और  रेखाओं के  बीच का

कोण कितना है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 1 x − y = 1

π

6

π

4

π

3

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Oba5nVjPkHJ6


50. मूलबिन्दु से गुजरने वाले वृत्त

 की त्रिज्या क्या होगी 


निर्देश नीचे दी गई जानकारी को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

उसके  आधार पर दिए गए प्रश्नो के  उत्तर दीजिए 

वृत्तों  और 

 पर विचार कीजिए।

A. 

B. 

C. 1

D. 2

x2 + y2 + x + c = 0

x2 + y2 + 2ax + c = 0

x2 + y2 + 2by + c = 0

1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FXVc9Iy9EMKB


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

51. शीर्षों (2,3)(-2,5) और (3,-5) वाले त्रिभुज का कें द्रक

किस पर है?

A. (1, 1)

B. (2, -1)

C. (1, -1)

D. (1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_FXVc9Iy9EMKB
https://dl.doubtnut.com/l/_lD5uJ8Ax2Ohe


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52. उस रेखा का, जिसके  अक्षों पर अन्तःखण्डों के  व्युत्क्रम m

और n है, समीकरण क्या है?

A. nx + my = mn

B. mx + ny = 1

C. mx + ny = mn

D. mx - ny=1

https://dl.doubtnut.com/l/_lD5uJ8Ax2Ohe
https://dl.doubtnut.com/l/_cIJAe4VgHk5S


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

53. मूलबिन्दु पर के न्द्र और इकाई त्रिज्या वाले गोले का

समीकरण क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + y2 + z2 = 0

x2 + y2 + z2 = 1

x2 + y2 + z2 = 2

x2 + y2 + z2 = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_cIJAe4VgHk5S
https://dl.doubtnut.com/l/_LL8VdftnBVAc


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

54. x-अक्ष की दिक् -कोज्याओं के  वर्गों का योग क्या है?

A. 0

B. 

C. 1

D. 3

Answer:

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LL8VdftnBVAc
https://dl.doubtnut.com/l/_AoYvhaOIyB6N


वीडियो उत्तर देखें

55. मूलबिन्दु से रेखा  की दूरी क्या है?

A. 1 इकाई

B. 1.5 इकाई

C. 2 इकाई

D. 2.5 इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2x + y + 2z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_AoYvhaOIyB6N
https://dl.doubtnut.com/l/_cG2jVOlKCl4i


56. निम्नलिखित फलनों पर विचार कीजिए : 

1. , जहाँ  

2.  

उपर्युक्त में से कौन-सा/से फलन सन्तत है/हैं?

A. के वल 1

B. के वल 2

C. 1 और 2 दोनों

D. न तो 1 और न ही 2

Answer:

f(x) = ex x > 0

g(x) = |x − 3|

https://dl.doubtnut.com/l/_cG2jVOlKCl4i
https://dl.doubtnut.com/l/_qseeqZVrkkfD


वीडियो उत्तर देखें

57.  के  सापेक्ष  का अवकलज क्या है?

A. 

B. 

C. x

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 x3

3x2

3x

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qseeqZVrkkfD
https://dl.doubtnut.com/l/_DDSOtp6hcFoE


58.  किसके  बराबर है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 2

2 − x

x3 − 8

1

8

−
1

8

1

12

−
1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_m4RbbSuyn2sO


59. यदि  है, तो 

 किसके  तुल्य है?

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 + 3x − 5

f' (0) + 3f' ( − 1)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_KAzCu6flSTzv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnlWiKxhtRrI


60.  किसके  बराबर है?

A. 0

B. 

C. 1

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

1 − cos x

x

1

2

61.  किसके  बराबर है?lim
x→ 0

cos x
π − x

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnlWiKxhtRrI
https://dl.doubtnut.com/l/_WY14ysvAQxMt


A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

1

π

62.  किसके  बराबर है?

A. 0

lim
x→ 0

sin 2x + 4x

2x + sin 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_WY14ysvAQxMt
https://dl.doubtnut.com/l/_B6EOjFMiEFTi


B. 

C. 1

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

63. फलन  के

अधिकतम मान का अस्तित्व कहाँ पर है?

A. x = -2

f(x) = x3 + 2x2 − 4x + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_B6EOjFMiEFTi
https://dl.doubtnut.com/l/_xhw1NvXlsNZF


B. x = 1

C. x = 2

D. x = -1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

64. फलन  के  न्यूनतम मान का अस्तित्व

कहाँ पर है?

A. x=0

f(x) = |x − 4|

https://dl.doubtnut.com/l/_xhw1NvXlsNZF
https://dl.doubtnut.com/l/_hd0i1apUWIzX


B. x=2

C. x=4

D. x= -4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

65.  किसके  बराबर है?

A. ln2

B. 1

∫
2

1
lnxdx

https://dl.doubtnut.com/l/_hd0i1apUWIzX
https://dl.doubtnut.com/l/_THgTwhckJprQ


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ln( )
4
e

ln( )
e

4

66.  किसके  बराबर है? 

जहाँ c एक स्वेच्छ अचर है।

A. 

B. 

∫
dx

√4 + x2

ln∣
∣√4 + x2 + x∣

∣ + c

ln∣
∣√4 + x2 − x∣

∣ + c

https://dl.doubtnut.com/l/_THgTwhckJprQ
https://dl.doubtnut.com/l/_p1c5CAMHQEHD


C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + c
x

2

67. अवकल समीकरण

 की कोटि क्या है?

A. 1

B. 2

( )
2

+ − sin2 y = 0
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_p1c5CAMHQEHD
https://dl.doubtnut.com/l/_WrSvntC9W1CZ


C. 3

D. अनिश्चित

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

68. , निम्नलिखित अवकल

समीकरणों में से किसे सन्तुष्ट करता है? 

1.  

2.  

नीचे दिए गए कू ट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए।

y = 2 cos x + 3 sinx

+ y = 0
d2y

dx
2

( )
2

+ = 0
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_WrSvntC9W1CZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GHwNvNNnNgVu


A. के वल 1

B. के वल 2

C. 1 और 2 दोनों

D. न तो 1 और न ही 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

69. ऐसे सभी वृत्तों का अवकल समीकरण, जिनके  के न्द्र

मूलबिन्दु पर हैं, क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_GHwNvNNnNgVu
https://dl.doubtnut.com/l/_g6qv5VGFgzO2


A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

y

x

=
dy

dx

x

y

= −
dy

dx

x

y

70.  किसके  बराबर है? 

जहाँ c एक स्वेच्छ अचर है।

∫sin2 xdx + ∫cos2 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_g6qv5VGFgzO2
https://dl.doubtnut.com/l/_ILdtSoyT9jck


A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x + c

+ c
x2

2

x2 + c

71.  किसके  बराबर है? 

जहाँ c एक स्वेच्छ अचर है।

∫ee
x

exdx

https://dl.doubtnut.com/l/_ILdtSoyT9jck
https://dl.doubtnut.com/l/_owPJMg5KfVem


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ee
x

+ c

2ee
x

+ c

2ee
x

ex + c

2ee
x

ex + c

72.  का अवकलज क्या है?

A. 

sin(sinx)

cos(cos x)

https://dl.doubtnut.com/l/_owPJMg5KfVem
https://dl.doubtnut.com/l/_HkYZdyfEKiH0


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos(sinx)

cos(sinx)cos x

cos(cos x)cos x

73.  का अवकलज,  पर क्या है?

A. 

B. 0

|x − 1| x = 2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_HkYZdyfEKiH0
https://dl.doubtnut.com/l/_U0Znu3njyg2C


C. 1

D. अवकलज का अस्तित्व नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

74. y = tanx, y = 0 और  द्वारा परिबद्ध क्षेत्र

कितना है?

A. ln2 वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

x =
π

4

ln 2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_U0Znu3njyg2C
https://dl.doubtnut.com/l/_dJX6nnWPyyDB


C. 2(ln2) वर्ग इकाई

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

75.  किसके  बराबर है? 

जहाँ c एक स्वेच्छ अचर है।

A. 

B. 

∫(x cos x + sinx)dx

x sinx + c

x cos x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_dJX6nnWPyyDB
https://dl.doubtnut.com/l/_bKeQxritJws5


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−x sinx + c

−x cos x + c

76.  किसके  बराबर है?

A. 1

B. 2

C. 4

∫
2

0
eln xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_bKeQxritJws5
https://dl.doubtnut.com/l/_lSCVHfRFoS98


D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

77.  और  दोनों सदिशों पर लम्ब सदिश क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

î − ĵ î

î

− ĵ

ĵ

k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_lSCVHfRFoS98
https://dl.doubtnut.com/l/_qa0kWkRFT21L


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

78. बिन्दु A और B के  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  हैं। AB की लम्बाई क्या

है?

A. 11

B. 9

C. 7

D. 6

3 î − 5ĵ + 2k̂ î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_qa0kWkRFT21L
https://dl.doubtnut.com/l/_K9XhPKDjascu


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

79. 20 प्रेक्षों का माध्य 15 है। जाँच में पाया कि दो प्रेक्षण

गलती से 3 और 6 उतारे  गये हैं। यदि गलत प्रेक्षणों को सही

मान 8 और 4 से बदल दिया जाता है, तो सही माध्य क्या है?

A. 15

B. 15.15

C. 15.35

D. 16

https://dl.doubtnut.com/l/_K9XhPKDjascu
https://dl.doubtnut.com/l/_VGVTQAW02slW


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

80. प्रथम n धनपूर्ण संख्याओं के  वर्गों का समान्तर माध्य

क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

n(n + 1)(2n + 1)

6

n(n + 1)(2n + 1)

2

(n + 1)(2n + 1)

6

(n + 1)(2n + 1)

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VGVTQAW02slW
https://dl.doubtnut.com/l/_cnQPgxMs76ne


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

81. यदि A, B, C तीन परस्पर अपवर्जित घटनाएँ  हैं, तो

निम्नलिखित में से कौन-सा एक सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

P (A ∪ B ∪ C) = 0

P (A ∪ B ∪ C) = 1

P (A ∩ B ∩ C) = 0

P (A ∩ B ∩ C) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cnQPgxMs76ne
https://dl.doubtnut.com/l/_FoxZgqOm3vpX


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

82. प्रथम 11 धन पूर्णाकों का प्रसरण कितना है?

A. 10

B. 11

C. 12

D. 13

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_FoxZgqOm3vpX
https://dl.doubtnut.com/l/_5U8UrMxqPG7n


वीडियो उत्तर देखें

83. यदि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  ऐसी हैं कि

, तो  किसके

बराबर है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

P (A) = , P (A ∪ B) =
1

5
7
10

P(¯̄̄B)

2

7

3

7

3

8

7
9

https://dl.doubtnut.com/l/_5U8UrMxqPG7n
https://dl.doubtnut.com/l/_oHqKQytjlo6j


वीडियो उत्तर देखें

84. एक द्विपद बण्टन में एक घटना का घटित होना और

अघटित होना समान रूप से सम्भावित है और माध्य 6 है।

आवश्यक परीक्षणों की संख्या कितनी है?

A. 15

B. 12

C. 10

D. 6

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_oHqKQytjlo6j
https://dl.doubtnut.com/l/_k5PWUsK3A3qc


वीडियो उत्तर देखें

85. एक पाँसा दो बार फें का जाता है। योग 10 पाने की

प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

1

18

1

6

1

12

5

12

https://dl.doubtnut.com/l/_k5PWUsK3A3qc
https://dl.doubtnut.com/l/_21RdFhlKkjZH


वीडियो उत्तर देखें

86. तीन पाँसे फें के  जाते हैं। त्रिक् ‌ पाने की प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

6

1

18

1

36

1

72

https://dl.doubtnut.com/l/_21RdFhlKkjZH
https://dl.doubtnut.com/l/_iW8KPEQzMO7g
https://dl.doubtnut.com/l/_2f0DFcmPunQ4


87. निम्नलिखित में से कौन-सा एक द्विपद बण्टन का प्राचल

हो सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

np = 2, npq = 4

n = 4, p =
3

2

n = 8, p = 1

np = 10, npq = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_2f0DFcmPunQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_te9iOJ0gCClx


88. जब कोई सिक्का उछाला जाए और तब के वल सिक्के

पर शीर्ष आने के  मामले में एक पाँसा लुढ़काया जाए, तो

परिणामों की संख्या क्या होगी?

A. 6

B. 7

C. 8

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_te9iOJ0gCClx
https://dl.doubtnut.com/l/_6y5ETHqE9nWh


89. यदि  और

 है, तो 

किसके  बराबर है?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
2

3

2

5

P (A ∪ B) − P (A ∩ B) =
2

5
P (A ∩ B)

3

5

5

11

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_6y5ETHqE9nWh
https://dl.doubtnut.com/l/_qcoyNyxlJSlq


90. 2016 के  फरवरी माह में 5 सोमवार रहने की प्रायिकता

क्या है?

A. 0

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

7

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_qcoyNyxlJSlq
https://dl.doubtnut.com/l/_NdDzy1Xa2Zn3


91. एक रिले दौड़ में A, B, C, D, E और F, छः टीम है। A, B,

C के  क्रमशः प्रथम, द्वितीय, तृतीय आने की प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

12

1

60

1

120

https://dl.doubtnut.com/l/_NdDzy1Xa2Zn3


92. 20 प्रेक्षणों का प्रसरण 5 है। यदि प्रत्येक प्रेक्षण को 2 से

गुणा करें, तो परिणमित प्रेक्षणों का नया प्रसरण क्या है?

A. 5

B. 10

C. 20

D. 40

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t8u90jNAgRp7

